



2025年7月28日 星期一 農歷乙巳年 閏六月初四

JINJIANG ECONOMY NEW:

晋iT经i齐报

第4074期

E-mail:iib419@yahoo.ci

感受"新"式教育 邂逅多元文化 "情源智江"學子走進獅城

本報訊(記者 王雲霏)近日, 2025年"情源晉江·新加坡之行"青少 年文化交流活動啟程,26名晉江優秀 學子跨越2500公里,前往被譽為"花 園城市"的美麗獅城。

驕陽似火,卻擋不住26顆求知若 渴的心。新加坡以世界一流的教育 資源和創新科技環境,為晉江學子打 開通向科技前沿的窗口。

文化交流期間,"情源晉江"學子一行走進南洋女子中學校、南洋理工大學和新加坡南僑中學。此次參訪并不是單向的探索——新加坡的多元教育與創新實踐,讓晉江學子觸摸到國際前沿的脈搏;"情源等江"學子積極向上、熱忱友好感受到下。也讓新加坡朋友充分感受到中國少年的風采。這場雙向的浸潤和對話,給予了彼此互鑒交流、共同成長的珍貴契機。

在南洋女子中學校,"情源晉江"學子與該校學生分組圍坐,分享校園



生活、興趣愛好,話題豐富多彩,學生們在歡聲笑語中迅速"破冰"。隨後,"情源晉江"學子跟隨結對的"學伴",分別走進數學、化學、歷史、生火、結繩、騎行等9個不同課堂,體驗"新"式教學。

南洋女子中學校學生之間融洽的關系、團隊合作的精神,令子江中學學生林彥希印象深刻:"一名優秀的學生不僅要學業出色,更要提高綜合素質和團隊協作能力。"首峰中學學生陳俊宇則從一個細節中獲得啟

發:"新加坡的同學在課堂上能夠坦然地說'I don't understand',這種勇 于表達的精神、誠懇坦蕩的態度值得 學習。"

在依依惜別之際,"情源晉江"學子紛紛為各自學伴送上精心準備的禮物。養正中學學生謝梓萌送給學伴刁樂軒一款滴水獸形狀的文創冰箱貼。她分享了這款"漂洋過海"的禮物背後蘊藏的心意:"我來自晉江磁灶,這款文創產品將閩南番仔樓屋檐上獨特的滴水獸與磁灶陶瓷巧妙結合,希望讓小伙伴感受到閩南建築文化和磁灶陶瓷工藝的獨特魅力。"

南洋理工大學由東南亞華人集 資創辦,見證了海外華人對教育的重 視和對文化傳承的堅守。在這裏, "情源晉江"學子參觀了"南洋大學圖 片展",通過一張張珍貴的歷史照片 感受南洋大學從創辦到合并的風雨 歷程;參觀了"'何謂華人'圖片展", 回顧一代代華人在南洋書寫的傳奇, 增進了對海外華人及其文化的認識。此外,大家還打卡了南洋理工大學著名的"小籠包"建築——學習中心。這座造型獨特的建築不僅是建築藝術的杰作,更體現了現代教育理念中開放、交流、創新的精神。

"此次参訪的三所新加坡學府,在學術成就、品格教育等方面成果斐然。新加坡以人為本、注重科研與實踐的教育理念讓大家印象深刻。"世晉青會長周士淵希望"情源晉江"學子在對比中思考、在交流中成長,并將此行汲取的養分轉化為向上的動力。

新加坡是一個多元文化的移民國家,華人數量占總人口的74%。牛車水、小印度、甘榜格南……"情源晉江"學子用腳步丈量這座花園城市,感受多元文化在此巧妙融合。此外,他們還前往新加坡地標打卡點濱海灣花園,探索智能灌溉系統、智能溫控系統的奧秘,感受新加坡"資源有限,創意無限"的可持續發展智慧。

安海舉辦文藝展演慶泉州世界遺產日

本報訊(記者 林伊婷)7月 25日是泉州世界遺產日,當晚,晉 江安海鎮安平橋景區廣場燈光璀璨、熱鬧非凡,"世遺泉州、多彩安 海"安海鎮慶祝泉州申遺成功四周 年文藝展演在此舉行。不少市民、 游客相聚安平橋畔,共慶泉州申遺 成功四周年,在古今交融的藝術盛 宴中觸摸海絲文脈。

作為世界遺產"泉州:宋元中國的世界海洋商貿中心"的重產點之一,安平橋始建于南貿惠民年,是宋元泉州海上貿易高度發達的重要實物見證。的今,這座古橋仍是活態傳承上發達的重要實物見證。此次文藝展演選址等。此次文藝展演選址等。此次文藝展演選藝術出映成趣,為觀衆鋪就一條沉浸式的"世遺體驗之路"。

現場演出以"戲說古今""古韵 新聲""薪火相傳"三個篇章遞進, 12 個節目中八成以上為原創作品, 深度融合了泉州世遺元素與安海 人文記憶。其中,原創兒童歷史舞 臺劇《黄護建橋》以宋代安平商人 黄護倡建安平橋為藍本創作,小演 員通過生動的演繹,展現了在建造 安平橋的14年間,社會各界群策群 力共同支持建橋的感人場景;原創 歌曲《南音真的很難嗎》以輕鬆活 潑的方式普及被譽為"音樂活化 石"的南音,讓觀眾感受到傳統音 樂的獨特魅力;非遺表演秀《非遺 潮古今》在走秀的基礎上,融入非 遺童聲解說及觀眾互動,讓觀眾沉 浸式感受非遺魅力。此外,由晉江 市第二醫院(安海醫院)精心編排 的原創中醫情景劇《醫脈》,以古今 對話的創意編排,展現了中醫藥文 化的博大精深和傳承發展。整場 演出亮點紛呈,現場氣氛熱烈、掌 聲不斷。

"我家就在安平橋畔,我基本每 天都會來這裏運動。這次能參與慶 祝泉州申遺成功四周年的文藝展 演,我感到很開心。"小演員王欣語 表示,通過此次表演,自己對家鄉安 海有了更深的了解,并為安平橋成 為世界遺產點感到驕傲。

演出過半時,驟雨突襲,卻意外成為最動人的插曲。舞臺上,小演員們冒雨堅持表演,掌聲與雨聲交織成獨特的"伴奏"。"演出非常精彩,也很有意義。大多數節目的表演者都是小朋友,讓世遺風采、歷史文化深入童心,有利于文化傳承。"觀衆林女士說。

"這次展演以文藝為橋,把安平 橋的建造故事、海絲的商貿傳奇、安 海的人文精神搬上舞臺,就是希望 讓世遺風采看得見、可參與、能傳 承。"安海鎮相關員責人表示,接下 來,安海鎮將持續深化"世遺+"融合 發展,打造更多沉浸式文化活動,讓 游客在行走間讀懂歷史,讓居民在 參與中增強文化自信,為安海文旅 發展注入新動能。



"世遺泉州·多彩磁灶" 文旅嘉年華精彩不斷

本報訊(記者 賴自煌 秦越) 25日晚,晉江磁灶蘇垵村熱鬧非凡,2025年"泉州世界遺產日"暨"世遺泉州·多彩磁灶"文旅嘉年華活動在此拉開帷幕,陶韵千年的磁灶窰火再次"燃燒",為磁灶鄉村振興注入新動能。

在蘇垵村黨史文化主題公園的主會場,一臺精心打造的世遺文化主題晚會如期開演。由磁灶鎮藝術團自導自演的"舞臺劇"節目《青獅踏焰·瓷魂問天》、俞大猷主題情景劇《抗倭傳奇》等精彩節目輪番登臺,贏得臺下陣陣掌聲。

舞臺上,磁灶文旅還以磁灶九十九溪鄉村振興示範帶為軸,緊扣磁灶鄉村特色、磁灶窰文化特色等,現場推介五條特色研學路綫,并發布青獅陣IP、磁灶鎮美食地圖、系列文創產品及三吳"刣獅"主題曲《泉南獅醒》和MV。

舞臺下,蘇垵村第三屆美食節火熱開展,各種現場制作的美味小吃吸引厝邊競相品鑒,為活動增添了不少"烟火氣";"黑茶古"展示體驗館裏,傳統手工制陶體驗項目吸引厝邊競相參與……

據介紹,2025年"泉州世界 遺產日"暨"世遺泉州·多彩磁 灶"文旅嘉年華活動以"世遺磁



灶·千年窰火·正氣傳承"為主題,從7月25日持續至27日,圍繞"探秘磁灶""品味磁灶""星離的磁灶""星耀磁灶""星耀磁灶"五大板塊進行,通過豐富文化,并整合九十九溪鄉村畔、京範帶內蘇垵、三吳、嶺明、古下東灣之下,與洋宅等村的特色資源,以古馬群等文化節點,展示磁灶客融合。

2021年7月,"泉州:宋元中國的世界海洋商貿中心"成功列入《世界遺產名錄》,位于泉州城郊的磁灶窰,作為宋元泉州外銷陶瓷生產基地的杰出代表位列其中。

入列世遺,揚名世界。磁 灶窰至今已有1500多年的陶瓷 燒制歷史,其作為晉江市重要 的世遺點,與世界海洋貿易同 步發展,見證了宋元泉州的海 絲盛况,承載着豐厚的歷史文 化底蘊,也是晉江傳承與發展 世遺文化的重要載體。

當天,在磁灶嶺畔村,"陶 韵千年·窰火永續"主題展覽正 式開展,現場展出軍持、梅瓶、 造像、文房用具、茶器、酒器、水 仙盆、滴水獸、花瓶、油燈、香爐 等約200件磁灶窰精品,系統呈 現磁灶窰在不同歷史階段的 展面貌。在磁灶三吳村,首屋 三吳村溪畔星光音樂會持續舉 辦,村民用嘹亮的歌聲展示着 新時代鄉村生活的美好。

香港福建社團聯會訪問團來晋江訪問

本報訊(記者 王雲霏)24日,香港福建社團聯會"2025閩港青年海上絲綢之路文化交流"訪問團來晉江訪問。

訪問團一行走進安踏集團,了解企業 發展歷程、企業文化及科技創新成果等;參 觀安海金磚花燈文化館,感受花燈制作技 藝等傳統文化魅力;探訪梧林傳統村落,了 解晉江華僑故事,感知當地歷史文化與悠 悠家國情。

兩岸80名師生 在晋江聯誼結對

本報訊(記者 楊静雯 實習生 王森龍) 25日,晉江市第十一屆"中華情 兩岸緣"新生代臺胞聯誼結對暨晉臺學生 AI研學活動在晉江市工人文化宮啟動,吸引了海峽兩岸80名師生參與。

活動現場,藝術打印、漆扇制作體驗、機器人互動游戲等環節吸引了衆多晉臺新生代參與其中,他們興致盎然地動手體驗, 在輕鬆愉快的氛圍中互動交流、拉近距離。

本屆活動為期6天,將聚焦AI主題,通過參觀研學、拓展活動、AI互動體驗等形式展開。活動期間,兩岸師生將一同走進五店市、九十九溪田園風光項目、安路982創動中心、晉江城市展館、福建向金門供水工程、泉州市科技館、中國閩臺緣博物館、中國船政文化博物館、閩越水鎮等代表性場所進行深度研學交流,親身體驗前沿科技的魅力,感受閩南文化的根脈。

泉州晋江國際機場舉辦"泉州你好"問候影像活動

本報訊 (記者 吴曉艷) 25日,正值 泉州申遺成功四周年之際,泉州晉江國際 機場在候機樓開展"泉州你好"問候影像活動,通過一組別具一格的明信片,展示泉州 千年海絲文化。

活動現場,一組長達3.3米的"泉州·宋元中國的世界海洋商貿中心"紀念明信片 驚艷亮相,吸引眾多旅客的目光。據悉,該 組明信片于當日首發,由中國書法家協會 會員何錦龍與中國攝影家協會會員陳英杰 共同創作。這組明信片展現了泉州22處 世界遺產點的靜謐之美,并巧妙融合書法 藝術,讓每一張明信片成為會"說話"的文 化使者。

過往旅客紛紛駐足觀賞,或與創作者 深入交流明信片中蘊含的海絲故事,或領 取明信片寫下對泉州、對未來的美好祝願。



旅客挑選明信片。